

۸ روز تا شروع جام جهانی

امیدهای صعود ایران از نگاه اوپتا

مؤسسه آماری معتبر «وپتا» با انتشار تازه‌ترین پیش‌بینی‌های خود از سرنوشت تیم‌های حاضر در این رقابت‌ها، نگاه‌ها را به خود جلب کرده است. براساس تحلیل داده‌های اوپتا، تیم ملی ایران با شانس نزدیک به ۶۵ درصد برای صعود از مرحله گروهی در موقعیتی که شاگردان امیرقلعه‌نویی، فراتر از انتظارات اولیه از پتانسیل بالایی برای رقم زدن شگفتی در جام جهانی برخوردارند. جزئیات بیشتر این پیش‌بینی‌ها حاکی از آن است که ایران ۱۷.۶ درصد شانس صدرنشینی در گروه خود را داراست و احتمال رسیدن به مرحله یک‌هشتم نهایی برای این تیم ۲۷.۷ درصد، یک‌چهارم نهایی ۹.۶ درصد، نیمه‌نهایی ۳.۲ درصد و حتی حضور در فینال نزدیک به یک درصد تخمین زده شده است. شانس قهرمانی ایران نیز در این مدل آماری ۰.۲۵ درصد اعلام شده است که هرچند اندک، اما در مقایسه با برخی تیم‌های صاحبان جام‌گایه‌ها بالاتر از نشان می‌دهد. نکته‌ای که پیش‌بینی اوپتا را جذاب‌تر می‌کند، قرار گرفتن ایران در رتبه سی‌دوم شانس‌های قهرمانی است؛ جایگاهی بالاتر از تیم‌هایی نظیر اسکاتلند، غنا، ساحل عاج، تونس، آفریقای جنوبی، عراق، اردن، عربستان سعودی، ازبکستان و حتی نیوزیلند که یکی از رقبای مستقیم ایران در مرحله گروهی محسوب می‌شود. بخش قابل توجهی از این خوشبینی به تجربه بالای بازیکنان تیم ملی ایران بازمی‌گردد. تیمی که برای چهارمین دوره متوالی و هفتمین بار در تاریخ خود راهی جام جهانی شده و همچنان از وجود ستون‌های باتجربه‌ای مانند مهدی طارمی، علیرضا جهانبخش، سعید عزت‌اللهی، علیرضا بیرانوند و روزبه چشمی بهره می‌برد. در کنار این بازیکنان باسابقه، ظهور استعدادها جوانی همچون امیرمحمد زراقی‌نیا، آریا یوسفی و دینیس درگاهی، نویدبخش آینده‌ای روشن برای فوتبال ایران و آغاز روند تغییرنسل در تیم ملی است. تیم ملی ایران در گروه G جام جهانی با تیم‌های قدرتمند بلژیک، مصر و نیوزیلند هم‌گروه است. اگرچه این گروه یکی از متعادل‌ترین گروه‌های مسابقات قلمداد می‌شود و بلژیک همچنان شانس نخست صدرنشینی به شمار می‌رود، اما پیش‌بینی اوپتا مبنی بر احتمال بالای صعود ایران به مرحله حذفی، نشان می‌دهد که حتی مدل‌های آماری نیز برای تیم قله‌نویی در مسیر تحقق یکی از بزرگ‌ترین آرزوهای فوتبال ایران، یعنی عبور از مرحله گروهی جام جهانی، شانس قابل توجهی قائل هستند.

گاریسا: ترکیب تیم

در جام جهانی را می‌دانم

تیم ملی بلژیک، یکی از همگروه‌های ایران در جام جهانی آتی در دیدار دوستانه به مصاف کرواسی رفت. رودی گاریسا، سرمربی بلژیک در نشست خبری پیش از این مسابقه، بر اهمیت نگرش بازیکنان و آمادگی تیمش تأکید کرد. گاریسا اظهار داشت: «کرواسی کشوری کوچک اما با تیمی بزرگ است. این بازی برای آماده‌سازی تیم ما از اهمیت بالایی برخوردار است. ما به این مسابقه صرفاً به چشم یک بازی دوستانه نگاه نمی‌کنیم و به دنبال کسب نتیجه‌ای مطلوب هستیم. ما در این حال مهم‌تر از نتیجه نگرش و رویکرد بازیکنان است.» وی با اشاره به نشانه‌های مثبت در تیم، افزود: «ما شاهد فضایی مثبتی در رختکن بوده‌ایم و بازیکنان با شدت و جدیت بالایی تمرین می‌کنند. اکنون می‌خواهیم این روحیه را در مسابقه نیز به نمایش بگذاریم.» سرمربی بلژیک در خصوص ترکیب تیم برای جام جهانی گفت: «در ذهنم تقریباً مشخص است که چگونه می‌خواهیم در جام جهانی و ویژه برابر مصر بازی کنیم. ممکن است هنوز در مورد یک یا دو پست تردیدهایی داشته باشیم، اما ترکیب اصلی به‌تدریج در حال شکل‌گیری است.» این اظهارات در حالی بیان می‌شود که تیم بلژیک خود را برای رقابت‌های جام جهانی آماده می‌کند و بازی دیشب مقابل کرواسی، تصمیمی کلیدی برای ارزیابی بازیکنان و تاکتیک‌های تیم بود.

رونمایی از حریف محرمانه و عجیب قلعه‌نویی

نبرد پنهان با گرانادا در مکزیک

در شرایطی که کاروان تیم ملی ایران با تغییر لوکیشن، کمپ تمرینی خود را از ایالات متحده به شهر تیخوانا منتقل کرده است، آخرین پازل برنامه آماده‌سازی یوزها پیش از شلیک آغازین جام جهانی در حال جدیه شدن است. براساس اخبار رسیده از فدراسیون، مدیران فدراسیون پس از لغو اجباری دیدار تدارکاتی برابر پورتوریکو، با چرخشی ناگهانی وارد مذاکره با فدراسیون فوتبال گرانادا شده‌اند تا آخرین پیش‌بازی تاکتیکی قلعه‌نویی، پشت درهای بسته و محرمانه کلید بخورد. قرار بود ملی پوشان ایران در آخرین محک جدی خود در خاک آمریکا به‌میان پورتوریکو بروند، اما جابه‌جایی به مکزیک، این مسابقه را از دستور کار خارج کرد. حالا حریفی از منطقه کنوکاکاف یعنی گرانادا، به عنوان گزینه اصلی روی میز جادرفانی قرار گرفته است. تیم ملی گرانادا که در جغرافیای فوتبال دنیا به «اسپاسیو بویزه» (پسران ادویه) شهرت دارد، تیمی فیزیکی، سرعتی و با استانداردهای خاص فوتبال حوزه دریای کارائیب است. هرچند گرانادا در اواخر سال گذشته با شکست ۳ بر ۳ سنت‌کیتس و نویس، پرونده خود را در مرحله دوم انتخابی جام جهانی بست و با توجه به فرمت مسابقات کنوکاکاف از صعود به مراحل نهایی بازماند اما بازخوانی آخرین فرم بازی آنها نشان می‌دهد حریف چندان دست‌وپا بسته‌ای برای یک بازی تمرینی نیستند. آنها در آخرین تجربه بین‌المللی خود در ماه گذشته (اردیبهشت‌ماه) در دیدار تدارکاتی در خاک اسپانیا به مصاف جمهوری ایرلند رفتند که با نتیجه سنگین ۵ بر صفر متن به شکست دادند؛ مسابقه‌ای که عیار دفاعی این تیم کارائیبی را برابری سطح با ایالات کرد.

پیغام خبرساز بازیکنان مسن تیم ملی برای سرمربی

بعد از جام جهانی خدا حافظی می‌کنیم

گزارش یک

سینا حسینی

خبرنگار

در آستانه اعلام فهرست ۲۶ نفره ملی فوتبال ایران و همزمان با تکمیل بحث‌ها درباره میانگین سنی ترکیب ملی پوشان، بار دیگر موضوع «گذار نسلی» به یکی از محورهای اصلی تحلیل‌های فوتبالی و رسانه‌ای تبدیل شده است. مجموعه‌ای از گزارش‌ها و گمانه‌زنی‌ها حاکی از آن است که تعدادی از بازیکنان باتجربه تیم ملی، پس از پایان رقابت‌های جام جهانی ۲۰۲۶، احتمال خدا حافظی خود از عرصه ملی را مطرح کرده‌اند؛ تصمیمی که در صورت تحقق، می‌تواند نقطه عطفی در مسیر بازسازی ساختار تیم ملی باشد.

براساس این ارزیابی‌ها، نام‌هایی چون علیرضا جهانبخش، شجاع خلیل‌زاده، روزبه چشمی و احسان حاج‌صفی در میان بازیکنانی قرار دارند که در آستانه یکی از مهم‌ترین تصمیم‌های دوران حرفه‌ای خود قرار گرفته‌اند. این موضوع در شرایطی مطرح می‌شود که طی ماه‌های اخیر، بخشی از فضای کارشناسی فوتبال ایران به انتقاد از افزایش میانگین سنی تیم ملی و کاهش نسبی پویایی در برخی پست‌ها

معطوف بوده است. مسأله اصلی صرفاً سن تقویمی بازیکنان نیست، بلکه «چرخه کارایی» و میزان اثرگذاری تاکتیکی آنها در سطح بین‌المللی است. تجربه نشان داده که تیم‌هایی که در دوره‌های متوالی جام‌های جهانی و قاره‌ای شرکت می‌کنند، ناگزیر با یک انتخاب استراتژیک مواجهند؛ تداوم اتکا به تجربه یا حرکت تدریجی به سمت بازیکنان جوان‌تر. در فوتبال مدرن، این تصمیم معمولاً نه یک انتخاب احساسی، بلکه یک ضرورت ساختاری برای حفظ رقابت‌پذیری است.

در این میان، علیرضا جهانبخش به‌عنوان یکی از بازیکنان شاخص نسل اخیر، بیش از سایرین در معرض تحلیل‌های دوگانه قرار دارد. از یک سو، تجربه حضور در لیگ‌های اروپایی و سابقه طولانی در تیم ملی، او را به یکی از عناصر کلیدی در بازی‌های بزرگ تبدیل کرده است؛ از سوی دیگر، کارخیزهای مقطعی در سطح باشگاهی و کاهش ثبات عملکردی در برخی مقاطع، باعث شده بخشی از کارشناسان نسبت به تداوم نقش محوری او تردیدهایی مطرح کنند. با این حال، نقش او در انتقال تجربه و حفظ انسجام ذهنی تیم همچنان قابل چشم‌پوشی نیست.

در خط دفاعی نیز شجاع خلیل‌زاده به‌عنوان بازیکنی با ویژگی‌های

فیزیکی و جنگندگی بالا، سال‌ها یکی از ارکان ساختار دفاعی تیم ملی بوده است. اما افزایش سن و فشار رقابت‌های سنگین بین‌المللی، این پیش‌ش را ایجاد کرده که آیا تیم ملی باید از همین مقطع به سمت بازتعریف تدریجی خط دفاع حرکت کند یا همچنان بر ستون‌های باتجربه تکیه داشته باشد.

روزبه چشمی و احسان حاج‌صفی نیز در زمره بازیکنانی قرار می‌گیرند که نقش آنها فراتر از کارکرد صرفاً

فنی است. حضور این بازیکنان در دوره‌های مختلف، نوعی تداوم و پیوستگی است؛ تداوم این وضعیت در آستانه تورنمنت‌های فشرده آینده، نیازمند بازنگری دقیق در توازن میان تجربه و جوانی است.

نکته کلیدی در این میان، وابستگی تصمیمات فردی بازیکنان به عملکرد تیم ملی در جام جهانی و همچنین چشم‌انداز کادرفنی برای جام ملت‌های آسیا است. در صورتی

که تیم ملی بتواند در جام جهانی عملکردی فراتر از انتظار ارائه دهد، احتمالاً تمایل به حفظ ترکیب باتجربه افزایش خواهد یافت. در مقابل، هرگونه ناکامی یا نمایش ضعیف می‌تواند روند پوست‌اندازی را تسریع کند و مسیر را برای ورود نسل جدید هموار سازد.

در نهایت، آنچه امروز در حال شکل‌گیری است صرفاً یک بحث درباره خدا حافظی چند بازیکن نیست، بلکه نشانه‌ای از ورود تیم ملی



عکس: فدراسیون فوتبال

به یک مرحله گذار ساختاری است؛ مرحله‌ای که در آن تصمیم‌گیری‌ها بیش از گذشته تحت تأثیر الزامات رقابت در سطح جهانی، سرعت بازی مدرن و ضرورت بازسازی مداوم قرار خواهد گرفت. این گذار، اگر به‌درستی مدیریت شود، می‌تواند به سال‌های آینده منجر شود و در صورت تأخیر یا مدیریت ناهماهنگ، ممکن است چالش‌های جدی در تداوم موفقیت‌های بین‌المللی ایجاد کند.

در این سال‌ها جوانگرایی را فدای نتیجه کردیم

قاسم‌پور: امیدوارم در جام جهانی خوش شانس باشیم

دعوت از بازیکنان یا به سن گذاشته، نیکم‌نشین و دور از آمادگی، در کنار خط خوردن جوانان بانگیزه، محور اصلی گفت‌وگوهای فوتبالی این روزهاست. برای بررسی این وضعیت و تحلیل استلال‌های کادر فنی، به سراغ ابراهیم قاسم‌پور، پیشکسوت و کارشناس یاسابقه فوتبال کشورمان رفتیم. او با همان صراحت لهجه همیشگی، دغدغه‌هایش را درباره آینده تیم ملی بیان کرد که مشروح آن را در ادامه می‌خوانید.

آقای قاسم‌پور، لیست جدید تیم ملی اعلام شده و طبق معمول، بحث و جدل درباره ترکیب نقرات بالاست. ارزیابی کلی شما از این انتخاب‌ها چیست؟

به هر حال انتخاب نقرات در حیطه اخبارات تیم سرمربی است و در نهایت هم خود کادرفنی باید پاسخگوی نتایج و عملکرد تیم باشد. اما من هم مثل خیلی‌های دیگر معتقدم جابه‌جایی‌ها منطقی نیست. پاره‌ای از بازیکنانی که امروز در لیست اصلی هستند و حتی گاهی در ترکیب انفره و فیکس تیم ملی قرار می‌گیرند، باید یک یا دو سال پیش از تیم ملی خط می‌خورند. کادرفنی بعد از سه، چهار سال حضور روی نیمکت، حداقل باید ۵ یا ۶ بازیکن جوان، توانمند و بااستعداد را به بدنه اصلی اضافه می‌کند. این جوانان باید در سه سال اخیر بازی به بازی میدان می‌دیدند، تجربه کسب می‌کردند و با اعتمادبه‌نفس بالا راهی جام جهانی می‌شدند؛ درست مثل کاری که ژاپن انجام داد.

یعنی معتقدید کادرفنی شهامت لازم برای ایستادن پای جوان‌ها را نداشت؟

ببینید، سرمایه‌گذاری روی جوانگرایی تبعات دارد و شهامت می‌خواهد. کادرفنی



جدی‌ترین محک تیم ملی قبل از جام جهانی

مالی، آینه تمام‌نمای تیم قلعه‌نویی

تیم ملی فوتبال ایران در ادامه برنامه‌های آماده‌سازی خود برای حضور در رقابت‌های جام جهانی ۲۰۲۶، همچنان در اردوی تدارکاتی آنتالیا به سر می‌برد. در همین راستا شاگردان امیر قلعه‌نویی فردا دومین دیدار دوستانه در این اردو را مقابل تیم ملی مالی برگزار خواهند کرد. این مسابقه ساعت ۲۰ به وقت محلی (۲۰:۳۰ به وقت تهران) در ورزشگاه مردان آنتالیا برگزار می‌شود؛ دیداری که از نگاه کادرفنی ایران، یکی از جدی‌ترین محک‌های این اردو به شمار می‌رود. شاگردان امیر قلعه‌نویی در اولین بازی تدارکاتی خود در این اردو موفق شدند تیم گامبیا را با نتیجه ۳ بر ۱ شکست دهند. با این حال، آن دیدار با ترکیبی کامل از بازیکنان اصلی برگزار نشد و کادرفنی بیشتر به دنبال ارزیابی شرایط کلی

بازیکنان و تست ترکیب‌های مختلف بود. حال‌آما شرایط متفاوت‌تر خواهد بود و دیدار با مالی می‌تواند تصویر روشن‌تری از وضعیت تیم در آستانه تورنمنت رسمی ارائه دهد. تیم ملی مالی در سال‌های اخیر پیشرفت قابل توجهی داشته و با حضور بازیکنان متعدد در لیگ‌های معتبر اروپایی به تیمی فیزیکی، سرعتی و منظم تبدیل شده است. این تیم در رده‌بندی فیفا جایگاهی در حدود رتبه ۵۰ دارد و در فوتبال آفریقا هم جزو تیم‌های رو به رشد محسوب می‌شود. حضور چند لژیونر در ترکیب مالی باعث شده این تیم از نظر کیفیت فردی و توان بدنی، حریفی جدی برای ایران باشد. طبق اطلاعات منتشر شده، بخشی از ترکیب مالی را بازیکنانی تشکیل می‌دهند که در لیگ فرانسه و سایر لیگ‌های اروپایی

فعالیتی می‌کنند. برخی از مهره‌های کلیدی این تیم ارزش بالایی در بازار نقل و انتقالات دارند و همین موضوع نشان‌دهنده سطح فنی قابل توجه این حریف آفریقایی است. در مجموع هم ارزش تیمی مالی در حدود ده‌ها میلیون یورو برآورد شده است که برای یک تیم مالی آفریقایی رقم قابل توجهی محسوب می‌شود. از نگاه فنی، این مسابقه برای کادر فنی ایران اهمیت ویژه‌ای دارد. امیر قلعه‌نویی در این مقطع به دنبال تثبیت ترکیب اصلی خود برای جام جهانی است و دیدار با تیمی مثل مالی می‌تواند آزمون‌های جدی برای سنجش هماهنگی خطوط دفاعی و هجومی باشد. پس از این مسابقه، برنامه تیم ملی شامل دیدار با گرانادا پشت درهای بسته و سپس ادامه اردو

«پسر تبریز» با کفش طلای ایتالیا در راه تیم ملی؟

پدیده‌ای از قلب چکمه



در روزهایی که کادرفنی تیم ملی ایران در تب‌وتاب نهایی کردن استراتژی‌های خود برای جام جهانی ۲۰۲۶ است، فرستگ‌ها دورتر در قلب فوتبال سرزمین چکمه، یک استعداد درگه و ایرانی‌تبار، با ثبت یک رکورد خیره‌کننده، زنگ خطر را برای مهاجم سنتی فوتبال ایران به صدا درآورده است.

دبویید بره‌باغی استوگر، مهاجم ۲۱ ساله و برخاسته از ریشه‌های آذربایجانی، فصل فوتبالی ایتالیا را با یک شاهکار بزرگ به پایان رساند؛ ایستادن بر قلعه گلزنان گروه سری C، صاحب کفش طلا و معمار اصلی صعود باشگاه ریشه‌دار ویچنزا به سری B.

از دانمارک تا شکوه ایتالیا

داستان استوگر، کلاژ جذابی از جغرافیا و اصالت است؛ متولد شهر «هرلو» در دانمارک از پدری ایرانی و مادری اتریشی. او که به‌صورت قرضی از کرومنزه به ویچنزا پیوسته بود، در این فصل با پیراهن سفید و قرمز این تیم دست به کار بزرگی زد. زدن ۱۱ گل ناب و تأثیرگذار در طول فصل، نه تنها او را به آقای گلی مسابقات رساند، بلکه این مهاجم ۱۸۸ سانتی‌متری را به یکی از داغ‌ترین اهداف نقل و انتقالی رسانه‌های ایتالیا تبدیل کرد. درخشش او به حدی بود که وب‌سایت جهانی «گل» در گزارشی ویژه با تیتر «دبویید استوگر کیست؟ آقای گلی که ویچنزا را به سری B رساند» به تمجید از مدهای گلزنی او پرداخت. همزمان، روزنامه معتبر «کوریره دل ونتو» با واگویی ابعاد زندگی شخصی و ریشه‌های خانوادگی او، خط خبری جدیدی را درباره آینده ملی این بازیکن باز کرد.

از علاقه به تراکتور تا دل‌تنگی برای تبریز

پشت این فیزیک‌ترکه‌ای اروپایی، قلبی می‌تپد که بشدت تحت تأثیر ریشه‌های تبریزی پدرش که از دنیا رفته، است. داننیل، زمانی که دبویید تنها ۱۰ سال داشت سایه خود را از سر او برداشت، اما بذر عشق به فوتبال را در جانش کاشت. دبویید در مصاحبه‌هایش با رسانه‌های ایتالیایی، با لحنی عاطفی از پدرش یاد می‌کند و می‌گوید: «اگر او امروز بود، بزرگ‌ترین هوادار می‌شد. من تبار پدری‌ام به تبریز



ترکیه سفر کنند، این دیدار می‌تواند معیار مهمی برای سنجش سطح تیم امیر قلعه‌نویی باشد. چند دلیل برای اهمیت این بازی وجود دارد. نخست اینکه سرمربی تیم ملی، فهرست نهایی ۲۶ نفره خود را برای جام جهانی تقریباً مشخص کرده و حال زمان آن رسیده که این نقرات در یک محک جدی قرار بگیرند و در شرایط واقعی آزمون شوند. از طرف دیگر، تیم ملی ایران در ماه‌های اخیر فرصت زیادی برای بازی با حریفان قدرتمند نداشته و این مسابقه، یکی

از آخرین موقعیت‌ها برای ارزیابی هماهنگی و کیفیت فنی تیم است. هرچند یک دیدار دیگر مقابل گرانادا هم در برنامه هست، اما آن مسابقه بیشتر جنبه روحی و تمرینی دارد و نمی‌توان آن را محک جدی دانست. بنابراین بازی با مالی می‌تواند آخرین آزمون واقعی ایران پیش از جام جهانی باشد؛ دیداری که هم استقامت بدنی و هم ساختار تاکتیکی تیم را آشکار خواهد کرد، البته اگر حریف با تمام توان و ترکیب اصلی حاضر شود.